

他心中装满众乡亲

——追记岚皋县民主镇榨溪村党支部书记邱文均

通讯员 陈延安

可就这么个电,电费却高得出奇。平均一度电费,村民需要卖4斤玉米。要是放在现在,相当于10元一度!

邱文均背着妻子给他准备好的火烧馍、水,下山,进城,找了一个部门又一个部门,再上山,回家。两个多月下来,他终于奔走出了眉目:国家支持10万元。

还有一半需要集资,平均每户下来600元。邱文均从圈里揪出一头猪,杀了,卖了,交了自家的集资款。

没过多久,又没钱了——一些农户实在困难,一时半会儿交不上来,邱文均二话没说,又从自家圈里揪出一头肥猪,杀了,卖了,交给村会计,垫吧垫吧。

圈里就只剩下最后一头肥猪了,这可是妻子舒基翠的“底线”,用来过年的。可是,就在水泥杆立起来,明晃晃的钢芯线架起来,等着接通主电网的时候,村里又差钱了,原因跟上次一样,有些困难户实在交不起。

咋办?正是数九寒冬的天儿,风刮在脸上刺骨得冷,邱文均踩在“咯吱”“咯吱”的雪上跛着步。借吧,该借的都借了,有给别人借的,有给自己借的,大家手头也都紧张;贷吧,信用社已对自己亮了“红灯”,这些年包括这次集资架电,都是看到他的“面子”和他担保给农户贷过不少钱。

唯一的办法就是3个村干部每人再想1000元的办法,先把电源接通,大伙儿照上“亮堂电”“平价电”再说。

村主任、村会计也有些为难,但还是接受了。实际上,最难的是邱文均自己,只有圈里最后一头猪能做指望。但是怎么跟妻子开口说呢?不说又不行。到了晚上,他还是绕山绕水给妻子说了。果然,妻子的眼泪就出来了,“你不心疼我,我也要心疼一下你自己啊,你说我们养这三头猪多不容易,我打猪草、煮猪食不算,圈里冷我把它们牵进屋来给它们生火取暖不算,小时候才一尺多长,我把它们一个一个抱起来用碗喂不算,你白天要忙村上的事,人家都睡了一觉了你还在地里给玉米薅草、挖地,鸡没叫你又起床去赶活儿,为的就是多打点粮食给猪加料,这你总应该算吧?”

(下转二版)

盛夏,岚皋县民主镇榨溪村,又是一年猕猴桃成熟的时节。然而,与它们朝夕相处、与它们脚下这片土地朝夕相处、与这里的人们朝夕相处的一个最熟悉的身影却走了,永远的离开了这一切。他就是该村党支部书记邱文均。

2021年6月26日,瓢泼大雨,邱文均和平时一样,早早就起了床。虽是星期六,可这雨下得很急。妻子舒基翠知道,就丈夫多年的责任心和习惯,这个时候不在村委会坐镇,待在家里,他比雨还急,何况市、县两级已经明确要求,各级党政主要负责人这周末不放假,坚守岗位。

不出妻子所料,邱文均果真换了鞋就骑上三轮摩托车往山下去。村委会在山下,他住在山顶。10分钟过去了,20分钟过去了,30分钟过去了,仍然没接到丈夫报平安的电话,舒基翠开始拨打丈夫的电话,可就是无人接听,她又打电话问了一圈其他村干部、县镇驻村干部,都说没看见。舒基翠急了,拿过一把雨伞,顺着公路边找边喊。

突然,在一个山道拐弯处,她看见自家的三轮摩托车翻在山坡上,当她连滚带爬地找到丈夫,丈夫早已停止了呼吸,年仅59岁。

邱文均去世的消息传开后,村民们悲痛万分,许多人失声痛哭。人们从四面八方涌向他家,涌向那片凝聚着邱文均汗水与心血的土地——道梁坪,只为看他们的“主心骨”、陕西省脱贫攻坚先进个人最后一眼。

为大伙儿照上“亮堂电”“平价电”,他把三头肥猪卖了

那是2001年,榨溪村和太洪村还没合并,邱文均刚接手太洪村党支部书记,做的第一件事就是进行农网改造。

这是大家都望眼欲穿的项目。村里虽说有电,但都是些“木头杆子”“铝芯线”,时间一长,杆子就腐烂了,电线就毛了,换再大瓦数的灯泡,也不咋亮,就一圈儿乌红的灯丝,发出微弱的光,群众把这形象地称为“南瓜花”。

镇坪:聚力乡村人才振兴“三雁工程”

本报讯(通讯员 何丹)镇坪县大力实施乡村人才振兴“三雁工程”,培育造就一支支撑“三农”发展的人才队伍,着力打造乡村振兴“新引擎”,跑出乡村振兴“加速度”。

选好基层“头雁”,领航产业发展。以现任村干部、致富能手、合作组织负责人等优秀人才为主体,培养造就一支素质优良、结构合理、作风过硬、群众公认的村级带头人队伍,不断增强“头雁”领航乡村振兴能力。强化县级备案管理制度落实,完善识别选任、储备培育、激励保障、考核管理四项机制,不断充实“头雁”人选、储备人选、后备人才三支队伍;探索党组织引领、“头雁”带领、班子带头、党员带动的“一引三带”模式,强化党组织在乡村振兴工作中的引领功能;借助“第一书记”、驻村工作队等帮扶力量,推动“头雁”在强化党组织领导核心地位中发挥关键作用。

吸引“归雁”回巢,引领创新创业。以镇坪籍在外创业人士、在外务工人员为重点,回引在外人员返乡创业就业,推动人才回归、资金回流、项目回迁、人力回乡;以本科毕业生、符合县域外机关企事业单位选调条件的工作人员,40岁以下企业经营管理人员、有回镇创业意愿的优秀青年为重点,通过招录招聘选调、搭建创业平台、给予政策扶持等措施,回引优秀青年回镇发展。建立在外创业人士“三个一”联系机制和在外务工人员三项服务措施,为返乡创业就业提供精准服务。加大指导和扶持力度,对返乡投资兴业企业在土地流转、技术支持、项目立

项、资金投入、金融支持等方面实行倾斜政策。

盘活本土“鸿雁”,带动发展致富。以本土乡村工匠、种养植能手、乡贤能人、村医、个体经营者、农村电商等“土专家”“田秀才”为主要对象,重点培养100名带领技艺传承、带强产业发展、带动群众致富、带头倡导文明的“乡土人才”;以机关企事业单位的专技人才为重点,采取分级分类培训、学历提升、选派研修、拜师学艺等办法,重点培育100名业务扎实、深入一线、服务基层的专技人才。大力实施乡土人才“素质提升”和专技人才“重点培育”工程,着力提升乡土人才规模;健全以高素质农民为主体的农村实用人才培养机制,通过各种渠道壮大农村实用人才队伍。

恒口:建设“田园新城”助推乡村振兴

本报讯(通讯员 刘兵)近年来,恒口示范区(试验区)围绕“田园新城”建设目标,坚持以“三联”共建、“三变”改革、“三园”承载为路径,持续推进城乡一体、产城融合发展,探索推进乡村振兴的新路径。

“三联”共建增合力。该区大力推行“支部联建、产业联盟、资源联享”工作机制,充分发挥直管村社的扁平化体制优势,将全区96个村(社区)根据地缘相邻、资源相近、路径相似原则划分为10个片区,各片区实行区级领导包片负责,坚持以片区为整体,建立整合各村(社区)发展资源,建立片区各村(社区)党建联席会议制度,推动片区资源整合、经济抱团发展。该区的恒晨现代

农业园区,流转片区接壤的5个村(社区)土地5000余亩,通过产业链延伸,逐步带动周边群众参与交通运输、餐饮住宿等经营发展,园区所在村(社区)群众通过园区务工、土地分红等实现了多重收益。

“三变”改革添活力。该区立足“生态经济化、经济生态化”战略,通过片区规划、资源整合、政策支持,引导群众在村党支部的带领下,积极探索活化资源的发展模式。地处凤凰山腹地的南月村大南沟片区,对集体土地、林地、水域等资源要素和闲置房屋通过“三变”改革后进行集体流转,交由引进公司统一经营,逐步打造出含陕南美食文化、茶文化、康养文化以及文化艺术、农耕民俗为一体的特色民宿群,南月村的变化是科学实践“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的具体成果。

“三园”承载强动力。该区在集镇中心、月河川道、南北两山分片布局工业园区、飞地园区、现代农业园区,以“三园”为承载,构建起城乡一体发展的新格局。围绕打造“田园新城”,培育了一批具有陕南特色的南山云见、鲁家村、凤凰山森林等生态农旅民宿,建成了一批颇具休闲观光体验的恒晨火龙果、梦林花椒、白鱼河金丝皇菊、南月牡丹、明月寺贡茶、香山小镇、同鑫缘、姐妹稻渔等现代农业园区,通过以建园、园在城中”的美丽城乡新画卷。

安康军分区党委第一书记任职大会召开

本报讯(记者 艾蓓)7月27日,安康军分区党委第一书记任职大会召开。省军区党委决定,市委书记赵俊民任安康军分区党委委员、常委、第一书记。省委常委、省军区政委李阳宣读省军区党委党内任职决定并讲话。赵俊民作表态发言。市委常委、安康军分区司令员王军贤出席会议。安康军分区政委徐云伟主持会议。

李阳代表省军区党委向赵俊民任职表示祝贺,向安康市委、市政府长期以来对安康军分区的关心和支持表示感谢。他指出,党管武装是我们党在长期领导中国革命、建设、改革实践中创立形成的,是我们党和军队的优良传统和特有

政治优势。要切实提高政治站位,认真学习领会习近平强军思想,始终牢记“国之大者”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,做到抓党管武装的政治意识更强、弘扬党管武装优良传统的标准更高、落实党管武装工作的质量更好。要坚决执行党管武装工作的基本原则和基本制度,搞好相关法规制度的衔接细化和落地落实,切实管好政治方向、思想教育、组织队伍、应急备战、建设保障,形成军地上下联动、齐抓共管的良好局面。要加强探索研究新时代党管武装工作特点规律,把成功的做法制度化、零散的举措系统化、点上的经验面上化,切实以改革的思路、创新的办法、务实的举措,推

动党管武装工作再上新台阶、开创新局面。

赵俊民表示,完全拥护、坚决服从省军区党委的决定。在今后工作中,将深入学习贯彻习近平强军思想,坚决扛牢党管武装政治责任,确保党管武装政策落实到位、工作推进到位、制度执行到位。将聚焦备战打仗主责主业,紧扣战斗力根本标准,抓好民兵训练基地建设,切实提高“战时应急、急时应急、平时服务”能力;结合党史学习教育,用好红色资源,加强国防教育,不断提升国防动员和后备力量建设质量。将牢固树立军民融合发展理念,帮助驻安部队解决实际困难,持续巩固军政军民团结的良好局面。

提高政治站位 加大加压推进 确保按期高质量完成整治任务

本报讯(记者 艾蓓 吴单)7月26日,市委书记赵俊民主持召开全市秦岭区域小水电整治工作推进协调会。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示和关于秦岭生态环境保护的重要指示批示精神,进一步提高政治站位,扛牢政治责任,坚持依法依规,加大加压推进,确保按期高质量完成整治任务。市长刘文罡,市委常委、市纪委书记田沐臣,市委常委、统战部部长雷西明出席会议。

赵俊民指出,整治秦岭区域小水电,是加强秦岭生态环境保护、确保“一泓清水永续北上”的重要举措,是一项重大而严肃的政治任务,是对我们政治判断力、政治领悟力、政治执行力的现实考验。要

深入学习习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示和关于秦岭生态环境保护的重要指示批示精神,认真贯彻省委、省政府部署要求,充分认识小水电整治的极端重要性和紧迫性,以最坚决的态度、最过硬的举措、最严格的要求,不折不扣、保质保量抓好任务落实。

赵俊民强调,要“一站一策”搞好评估,抓好整治,在确保生态安全、民生安全、度汛安全、企业主合法权益得到保障、社会稳定的前提下,紧盯时间节点,全力加快推进。要齐心协力攻坚,县区主要负责同志要挂帅出征、亲力亲为,在一线解决问题、督办落实;市直相关部门要紧密配合、协同推进,加强对整治工作的

业务指导,切实形成强大整治合力。要严明纪律要求,定期通报整治情况,对工作滞后的县区及时派驻督战专班,对不担当、不作为、落实不力、失职失责的干部严肃追究问责。

文武罡要求,各级要认真贯彻省委、省政府工作部署,以坚定的决心抓整治,以科学的态度抓推进、以务实的作风抓落实,坚持“一站一策”、依法依规推进各项工作,统筹抓好防汛防滑、施工组织、生态环保和社会稳定,高质量推进秦岭区域小水电整治。

会上,市发改委汇报了整治工作整体情况,汉滨、汉阴、石泉、宁陕、旬阳等县区及恒口示范区(试验区)作了表态发言。

市政府召开 2021 年第 7 次常务会议

本报讯(通讯员 靳璇)7月27日,市长刘文罡主持召开市政府常务会议,集体学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,传达学习省委十三届九次全会精神,安排部署近期重点任务,研究行政复议、推行“林长制”等工作。市政协副主席黄晓勇应邀列席会议。

会议集体学习了习近平总书记在中南海主持召开中央深改委第二十二次会议、中国共产党成立100周年庆祝活动总结会议、西藏考察时的重要讲话和深入推进农村厕所革命、防汛救灾、统计工作作出的重要指示。会议强调,各级政府要把学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导

实践、推动工作,学懂弄通做实,学深悟透用好,牢记国之大者,担当发展使命,不断为安康新时代追赶超越、绿色崛起注入强大精神动力。

会议传达了省委十三届九次全会精神,会议要求各级政府和其工作部门把思想和行动统一到全会精神上来,认真落实全会精神决策部署,紧盯下半年目标任务,加强经济运行调度,着力抓好项目建设,坚决守住防汛防滑、疫情防控、生态环保等安全底线,扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,用心用情办好民生实事,全力推动高质量发展迈出新更坚实的步伐。

会议传达了全省行政复议体制改革会议精神,讨论通过了《法治安康建设实

施方案(2021—2025)》《安康市法治社会建设实施细则(2021—2025)》《安康市行政复议体制改革实施方案》等文件。

会议传达了赵一德省长关于推行“林长制”工作的批示,讨论通过了《安康市全面推行“林长制”实施方案》,强调要统筹山水林田湖草系统治理,全面加强林业资源保护和监督管理,健全属地负责、部门协同、源头治理、全域覆盖的长效机制。

会议还研究了生态环境保护、统计工作督察、重点景区建设、教育工作考核以及秦岭区域小水电整治等工作。

有关县区人民政府、市直单位负责同志列席会议,市人大常委会张礼俊、刘瑞红、方明清,政协委员吴军、马斌应邀列席会议。

项目提速 发展增能

来自汉滨区五里工业集中区高质量发展发展的报告之三

走进汉滨区五里工业集中区,总投资3.2亿元的毛绒文创一期项目建设、总投资1.18亿元的廉租房和餐饮中心西区项目建设正如火如荼,总投资3亿元的东区产业孵化园和富硒食品二区一期项目建成并投入使用……园区内,一条条道路平坦坚实,一座座厂房拔地而起,一批批重大项目先后建成投产,时刻演绎着项目建设的“速度与激情”,也吹响了“产业项目建设年”开足马力、大干快上的号角。

转型创新,优质项目纷至沓来

走进五里工业集中区装备制造园,在陕西建工(安康)新型建材有限公司PC装配式建筑项目现场,厂房外的提梁机轰鸣运行,厂房内模具车间、固定模台生产线有序作业。这个总投资3亿元的项目全面建成后,预计能够实现年产值2亿元,带动相关产业实现总产值10亿元。

汉滨区坚持以规划引领五里工业集中区与安康高新区、恒口示范区(试验区)错位发展,在深度分析三区的产业优势和发展趋势基础上,在集中区规划布局了富硒食品园、现代物流园、朝阳综合园、新型材料园、装备制造园、生物医药园、纺织服装园等“一区七园”,实现了产业互补。同时,把工业扶贫和标准化厂房建设作为集中区发展的重要突破口,着力创新厂房建设新模式,在采用“企业自建、园区自建”两种方式的基础上,探索实行“区中园”建设模式,对有实力、有潜力的企业,采取施工企业先行垫资建设,建成后交由园区公司统一管理运作,再按投资比例分红的合作模式,实现了园区发展和脱

贫攻坚的“双赢”。

目前,已建成标准化厂房50万平方米,通过“一年免、二年减、三年征”的厂房租金优惠政策招商引资,降低了小微企业的投资成本和周期,有效提升了小微企业资本的使用效率,促进了小微企业孵化壮大,现有标准化厂房入驻率达100%。将军擂鼓咚咚锵、润恒、欧创、巴山雪芋等涉及富硒食品、电子科技、毛绒玩具等各行各业的陆续入驻五里工业集中区,形成了“聚焦主业、多点开花”的产业链体系。随着一批又一批投资金额大、辐射带动强的重大项目、好项目相继落地建设,形成了“引进一个,带来一批”的规模带动效应,为汉滨区高质量发展奠定了坚实基础。

走进五里工业集中区悠源食品有限公司魔芋加工车间,机器轰鸣,工人们正在为国内外客商加工魔芋食品。原本1斤只卖三四元的鲜魔芋,在这里加工后,每斤售价可达40多元。“目前我们日产魔芋大概在20吨左右,1万平方米的二期厂房正在进行装修,今年7月就能投入使用了。”悠源食品有限公司负责人鲍洪明说。

五里工业集中区抢抓苏陕协作历史机遇,将苏陕协作资金9500万元以村集体组织入股形式,投入到富硒食品二区和西区标准化厂房建设,又将厂房租金给贫困户群众保底分红,既保证了苏陕交流资金的安全,又带动了群众增收,还破解了园区发展资金不足困境,取得了良好的经济效益和社会效益。目前,投入的苏陕(下转二版)



连日来,镇坪县境内出现强降雨天气,造成该县镇坪镇桃元村泄洪沟严重堵塞,部分路面形成积水,对群众的生命财产安全造成了严重威胁。面对汛情,桃元村“四支队伍”及党员干部立即深入一线,疏通沟渠、封堵险工险段、转移重点人群,带领广大群众排险排涝、整治隐患。

江涛